

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Un aplauso al Gobierno

Es deber del Gobierno hacer buenas desde el poder las ideas y las soluciones que ha defendido desde la oposición. Quien gobierna con ideas ajenas es un saltador de programas y quien lo hace con procedimientos contrarios a los suyos, se traiciona y es desleal para consigo mismo; pero quien por gobernar con sus ideas y ser consecuente con los procedimientos que la oposición ha propugnado, lesiona, a sabiendas, los supremos intereses de la Patria, incurre en imperdonable prevaricación.

Examinemos el caso actual. El Gobierno Romanones sería consecuente respetando la Constitución, dejando a los jerifaltes del socialismo organizar a sus anchas la huelga general indefinida, no poniendo dificultades a la libre emisión del pensamiento desde la prensa y desde la tribuna. Así, los pusilánimes cobrarían ánimos, los vacilantes decisión, los dispuestos mayor firmeza. Y al cabo de unas horas o de unos días, tras de una revolución pacífica, podría llegarse a la realidad de una revolución tumultuosa. Los hombres de ideas liberales deberían contemplar impasibles y respetuosos la gestación del magno suceso.

Pero ¿y los hombres de gobierno? Un hombre de gobierno tiene que serlo de orden, porque el orden es condición esencial para la acción gubernativa, y donde no hay orden, no hay libertad, dado que el desorden es una coacción. Las garantías constitucionales en suspenso, las libertades individuales pasadas por un eclipse, es mal menor que el del orden perturbado y la paz nacional seriamente comprometida: luego el gobernante tiene que sacrificar aquéllas a éstas; luego no procedería como hombre de gobierno y sí como sectario quien antepusiera sus ideas personales a las conveniencias claras, indiscutibles de la colectividad. Estas son anteriores y superiores a aquéllas, y por eso Briand en Francia y Canalejas en España, prefirieron pasar por desertores de principios, antes que por desertores del deber. ¿Qué uno y otro oyesen, como seguramente los oirá Romanones y su Gobierno, los gritos de quienes les acusan de desleales, de tráfugas, de apóstatas del liberalismo y de la democracia? ¿Y qué vale eso ante la realidad de haber salvado a la patria de una hondísima perturbación y quizás de una gran vergüenza?

Miguel Peñafior

Madrid, Marzo de 1917.

La guerra europea

Discurso del Cancellor

Nauen.—El canceller del Imperio, Bethmann-Hollweg, en el discurso que ha pronunciado en el Reichstag, ha dado las gracias al mismo por la rápida aceptación de los nuevos proyectos de impuestos.

Opinándose de los sucesos de Rusia, dijo:

«El ex Czar Nicolás ha sido víctima de un trágico destino. Olvidando los lazos que desde hace un siglo unían a los

dos Imperios vecinos, se había abandonado cada vez más a los impulsos de la Entente y a las corrientes paneslavistas, así es que durante los trágicos días de agosto de 1914, el llamamiento de nuestro Emperador a su antigua amistad no fué oído.

«Nuestra situación en lo porvenir es clara. Permanecemos fieles al principio de no inmiscuirnos en la vida interna de otro país. (Aplausos).

«La insinuación de que pensáramos en restablecer el czarismo es una pura mentira. Nosotros mismos sufrimos bastante por las faltas de la antigua Rusia.

«No tenemos más que un deseo: el de ver a Rusia convertida en baluarte de la paz. El pueblo ruso puede estar tranquilo en lo referente a una inmixción por nuestra parte. (Aplausos). No deseamos otra cosa que una paz rápida, sobre una base honrosa para ambas partes. (Nuevos aplausos).

«Nuestros enemigos de siempre esparcieron la leyenda de que el gobierno alemán sostiene los regímenes reaccionarios y autócratas de Rusia contra el movimiento de los liberales. Hace un año que ya declaré en el Reichstag que los hechos eran en absoluto opuestos a estas afirmaciones.

«Cuando Rusia en 1905, a consecuencia de la guerra ruso japonesa y de la revolución que siguió, se halló en graves dificultades, Guillermo II, apoyándose en sus relaciones personales amistosas, aconsejó vivamente al Czar que no se opusiera por más tiempo a los deseos de reformas que mostraba su pueblo. Ante este gesto, precisamente opuesto a lo que se afirma hoy con un fin evidente, el Czar adoptó otra actitud que no favoreció ni nuestros intereses ni los de Rusia.

«En Rusia, ocupada por completo en su desarrollo interior, difícilmente habrían hallado cabida las tendencias expansionistas y turbulentas que finalmente condujeron a esta guerra, pero pesaron tanto sobre el antiguo régimen, que es difícil expresar la natural simpatía humana por la dinastía destronada.

Hablado de los Estados Unidos, dijo Bethmann-Hollweg:

«Dentro de pocos días los representantes del pueblo norteamericano decidirán sobre la guerra o la paz. No somos en manera alguna responsables del desarrollo de los acontecimientos y los lamentamos vivamente. El pueblo alemán, que no siente contra Norte-América animosidad alguna, sabrá, no obstante, hacer frente a su entrada en la guerra.

«La ruptura de relaciones con China procede de la presión ejercida por los enemigos que buscan la ruina de nuestro comercio, también en el Asia oriental. Estamos seguros de que la paz permitirá restablecer a expensas de nuestros enemigos lo que éstos destruyeron.

«El Cancellor alude a los acontecimientos en los diversos frentes, especialmente en el occidente.

«Las operaciones realizadas—dijo—por nuestras valientes tropas, mandadas por el genial Hindenburg y Ludendorff, merecen el más caluroso reconocimiento. La guerra submarina también dió en Marzo tan buenos resultados como en Febrero.

Pasando a ocuparse de las cuestiones interiores, ha declarado Bethmann-Hollweg que los discursos de los oradores anteriores no le han convencido de la necesidad de emprender la reforma electoral en Prusia. Dice que sería lamentable discutir tal cuestión mientras millones de hombres se hallan en las trincheras.

Termina expresando la confianza de que, por encima de todas las divergencias de opinión, la unidad del pueblo alemán hará al mismo invencible.

Declaraciones de lord Cecil

Londres.—Preguntado sobre el discurso pronunciado por Bethmann-Hall-

weg en el Reichstag, el ministro de Bloqueo, lord Cecil, ha declarado que la afirmación de que Alemania renunció al empleo ilimitado del arma submarina porque esperaba que Inglaterra observaría en su política de bloqueo los acuerdos internacionales y las leyes de humanidad, es tan falsa como hipócrita.

«Las violaciones de Bélgica y Luxemburgo, la violación de todos los principios de humanidad, impiden a Alemania el hablar de humanidad y de acuerdos internacionales.

«La declaración hecha por el Cancellor de que la guerra submarina fué puesta en vigor a causa del bloqueo de los aliados y de haber éstos rechazado los ofrecimientos de paz hechos por Alemania, es desmentida por las palabras del mismo Cancellor en el Reichstag, diciendo que ha llegado el momento de empezar la guerra submarina a causa de los grandes cambios ocurridos, entre ellos el aumento de submarinos; lo que prueba que si Alemania no recurrió antes a la guerra submarina a todo trance, era porque no tenía medios para practicarla.

Lord Cecil recuerda ataques submarinos desde Enero de 1915, lo que prueba que la guerra submarina no fué instituida como represalia contra el bloqueo inglés.

«El argumento de que los aliados quieren aniquilar a Alemania, es refutado por la contestación dada por los aliados en 19 de Enero de 1917 a la nota de Wilson.

«La alusión a Rusia no puede ser tomada en serio; Alemania podrá presentarse solamente como campeón de la libertad contra la autocracia cuando goce de un gobierno representativo y no se vea dominada por la autocracia militar.

La lucha en los Balcanes

Dice un periódico: «El invierno impuso al ejército aliado que opera en los Balcanes una tregua que le ha servido para fortalecerse y extender la base de sus futuras operaciones.

Ahora puede decirse que ha comenzado la ofensiva de primavera, retardada por los temporales. Un ataque a las trincheras abiertas por el enemigo en las pendientes de Leskovec ha iniciado la nueva fase de la campaña. Los aliados se proponen expulsar a los germanos, austríacos y búlgaros del territorio que se extiende al Norte y Noroeste de Monastir. A este fin, mientras los franceses avanzan hacia Resna, las demás fuerzas aliadas atacan convergentemente desde el Noroeste. Los italianos se han incorporado a los franceses que operan en Leskovec.

Hoy el campo atrincherado de Salónica y buena parte de la población, están convertidos en acantonamientos y parques, en que, durante el pasado invierno, han sido acumulados formidables elementos de combate con que los aliados, cuyo frente se extiende hoy desde el Adriático al Egeo, piensan arrollar a sus enemigos.

Por su parte, los aliados de las potencias centrales, reforzados también, se sostienen vigorosamente en sus posiciones. Dada la preparación que unos y otros han podido realizar durante los últimos cuatro meses, se espera que la lucha que tiene por base Salónica y que ahora es iniciada, se desarrollará con una violencia extremada, sin que sea dable hacer pronósticos fundados sobre el probable resultado de este esfuerzo decisivo».

La guerra submarina

En la junta principal del Reichstag, el secretario de Estado del Almirantazgo alemán, von Kapelle, hizo algunas declaraciones confidenciales sobre la guerra submarina. De estas declaraciones se desprende que las esperanzas que en ella se tenían se han cumplido en toda su extensión.

El resultado de 781.500 toneladas en el mes más corto y a pesar de las adver-

Almacenes MATAS

Colón, 17, al 21, Maura, 1 al 7 y Jaime II, 68

Inmense surtido en géneros negros para

Cuaresma

Chalitos, Torpedos y Velos de toda clase.—NEGROS SOLIDOS

sas condiciones del tiempo, espesas nieblas, largas noches y hielos en las desembocaduras de los alemanes, autoriza para abrigar las mayores esperanzas en el porvenir.

Sobre el número total de submarinos, los perdidos ni siquiera merecen ser tenidos en cuenta.

Los adversarios de Alemania hicieron los mayores esfuerzos para conjurar el peligro submarino. Si éstos pudiesen ser vencidos con discursos en los Parlamentos y por artículos de prensa, no cabe dudar que todos hubiese ya desaparecido.

Las pérdidas se mantuvieron por el contrario en un límite inferior de lo que la marina desde un principio había calculado. El refuerzo que recibieron durante febrero y marzo excede en mucho a las pérdidas experimentadas. Esto tanto más que no sólo se aumentan continuamente los submarinos en campaña, sino también su capacidad.

Todas las indicaciones contenidas en la prensa enemiga, y en parte de la neutral, sobre la destrucción de numerosos submarinos, son inventadas.

Dice von Kapelle: «Estoy en situación de declarar a los navieros enemigos que el resultado de la guerra submarina para Alemania, es el siguiente:

«Gran éxito obtenido a costa de pocas pérdidas».

También en el mes de marzo, según noticias recibidas hasta ahora, promete ser un éxito no obstante que en todas

¡ESPECIAL PARA POSTRE! Delicioso Moscatel y Añejo

(Marca Castell del Bosch)

VINOS DE 18 AÑOS, A PESETAS 1'50 EL LITRO

EMBOTELLADO A 1'50 BOTELLA 3/4 DE LITRO

:: De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU ::

(Se sirve a domicilio)—Teléfono número 121

partes de la zona de guerra se ha producido una sensible disminución de la navegación, encontrando los submarinos muchos menos barcos. Esto principalmente es de atribuir a los neutrales, alegrandose mucho la marina alemana por el hecho de que la navegación neutral evite la zona de guerra. Destruir buques neutrales era muy doloroso para la flota alemana, pero era de una absoluta necesidad.

Espero que la insistente advertencia de no navegar en la zona prohibida, sea bien comprendida en las esferas navieras neutrales.

Los enemigos de Alemania, especialmente Inglaterra, tratan por todos los medios, por la fuerza, con obstáculos, exigencias, promesas y falsas afirmaciones de destrucción de submarinos alemanes y ocultación de las propias pérdidas,

de inducir a los neutrales a mantener el tráfico con Inglaterra, exponiendo así su vida por salvar la de los ingleses.

El día 22 de Febrero, el Ministro de Marina inglés, Carson, dijo en el Parlamento: Nunca me dejaré llevar al extremo de ocultar las pérdidas. Pocos días después suprimió las publicaciones respectivas.

El motivo de esto salta a la vista a todos los que quieren ver claro, pudiéndose también aquí limpiar los alemanes a confrontar ante los manejos enemigos, los hechos consumados.

En la marina alemana todos están penetrados, desde el jefe de la flota, hasta el marinero o fogonero más joven, que la nueva misión de la cual se ha hecho cargo toda la flota, será ejecutado hasta su victorioso fin.

Sección informativa

De Mahón

La huelga de radiotelegrafistas.—Robo de alhajas.—El torpedero número 13.—Otras noticias

La huelga declarada por los radiotelegrafistas de la «Marítima» nos ha hecho estar varios días sin comunicación con Palma y con la Península, pues, desembarcados aquéllos y no disponiéndose, de momento, de más personal idóneo, los vapores no pudieron hacerse a la mar por impedirse los vigentes disposiciones. El servicio de vapores correos, se ha reanudado, por haber llegado de Madrid nuevo personal radiotelegrafista al efecto contratado. Los nuevos oficiales llegaron a ésta a bordo del vapor «Ciudadela», que, por su escaso tonelaje, no necesita llevar montada la radiotelegrafía.

Se ha efectuado un robo de alhajas, valoradas en unas 700 pesetas, en casa de nuestro distinguido amigo D. Juan F. Taltavull, director de «La Marítima». Como presunto autor del hecho ha sido detenido un sujeto empleado en la brigada de barrenderos.

—Ha llegado a este puerto, procedente del de Ibiza, el torpedero número 13. Ha pasado a fondear junto al Arsenal.

—Para el día 10 se organiza un interesante concierto musical que tendrá lugar en el salón de actos de la Academia de San Estanislao.

—Durante el pasado mes de Marzo fueron sacrificadas en el Matadero de Mahón 117 reses vacunas, 479 lanar y cabrío y 185 de cerda, dando un total de 35.782 kilogramos de carne.

Mahón, 2 de Abril.

Reparación de templos

La «Gaceta» publica el siguiente Real decreto sobre reparación de templos:

Artículo primero. El crédito consignado en el presente ejercicio económico con destino a la construcción y reparación de edificios eclesiásticos, se distribuirá en forma que resulten atendidas las necesidades más urgentes, teniendo en cuenta, hasta donde sea posible, los datos consignados por las Juntas diocesanas en las relaciones y estados remitidos al Ministerio de Gracia y Justicia en el tercer trimestre del año 1916.

Artículo segundo. Se reiterará a las expresadas Juntas diocesanas el exacto cumplimiento de las instrucciones contenidas en la Real orden circular de 24 de Junio del citado año.

La Junta central de construcción y reparación de templos ha examinado las relaciones de expedientes elevados por las Juntas diocesanas, y de este examen resulta que han enviado los datos correspondientes, ajustándose a los preceptos del referido Real decreto, las diócesis,

entre otras, de Gerona, Lérida, Mallorca, Menorca, Solsona, Tarragona, Tortosa y Urgel. En mayor o menor grado, las Juntas diocesanas restantes han incurrido en omisiones.

Los defectos que se observan en los trabajos de las Juntas diocesanas de reparación de templos, que habían de servir de base para la propuesta de la Junta central, hacen imposible toda labor encaminada a la formación de un plan de obras que, ajustado a las normas establecidas por el Real decreto, llenara los fines de equidad en la distribución del crédito legislativo que inspiró la citada disposición; por lo que esta Junta entiende que la aplicación estricta de ese Real decreto no procede en tales condiciones, limitándose a proponer que en la distribución del crédito designado en el actual presupuesto para la construcción y reparación de templos se tengan en cuenta las necesidades más urgentes de las respectivas diócesis, utilizando, hasta donde sea posible, los datos proporcionados por las Juntas diocesanas completados, en la parte que fuese necesaria, por los antecedentes que obran en este ministerio, siempre que se hallen en las condiciones prescritas por las disposiciones vigentes para servir de base a cada concesión, según ésta se refiera a obras que han de ejecutarse por administración o que han de ser objeto de pública subasta».

za de vida, lo que allí vi, sino una verdadera fuga de cadáveres. Los vivos huían por la otra puerta, los muertos salían por ésta. No iban todos en atadas. Envueltos los más en un blanco lienzo que diseñaba sus formas, llevábalos pendientes a la espalda unos hombres sudorientos, descalzos, antes atezados que lívidos, los cuales más bien corrían que andaban, desceosos, no tanto de descargarse de sus cargas, como de ir en busca de otras nuevas.

El caletero entró en un mesón en donde descargó los efectos que llevaba, y sin detenerse un momento se volvió con ánimo de salirse inmediatamente de la ciudad. Pregunté al mozo del mesón si había en él un cuarto desocupado. Me respondió que lo estaban todos, pero que amos y mozos se habían ausentado. Por fortuna un faquín cargó con mi equipaje, y se ofreció a ir conmigo en busca de una posada en donde me recibiesen. En efecto; después de muchas vueltas y revueltas, cruzando por varios callejones entregados a la soledad, en los cuales no resonaban ni los pasos de los ociosos, ni el bullicio de los transeuntes, ni las voces

ni los instrumentos de los artesanos, después de haber llamado inútilmente en algunas posadas, y de haber recibido en otras algunas respuestas evasivas, llegamos a una en la cual me dieron hospedaje.

mujer procurando cubrirme con su manto; pero mis perseguidores arrancaban este manto, le hacían pedazos, y se entretenían tirándome lodo a la cara. Oculté ésta entre mis manos, me tendí rendido y me creí muerto. Un río me recibió en su seno, y sus aguas me iban arrastrando mansamente. Otros cadáveres como yo seguían la corriente abajo, volteando siempre; y yo los miraba con pavor, procurando apartarlos de mí cuanto podía. Todos me iban dejando en zaga, pero al pasar por mi lado daban unos ayes lamentables. El agua estaba llena de estos ayes que tomaban unas formas prolongadas, sutiles, afiladas, y se iban clavando a porfía en mi cabeza. Un cadáver pasó tan cerca de mí, que sus ayes me cubrieron enteramente. Entonces desperté. Temblaba de pies a cabeza. Mis manos, asidas de mis cabellos, los apretaban convulsivamente como para arrancar los ayes de mi sueño. Tardé mucho tiempo en volver completamente en mí, porque todavía resonaban en mis oídos aquellas voces plañideras.

Un gemido sordo y penetrante, exhalado casi junto a mí, puso el colmo a mi espanto.

—No queremos enriquecer a los que especulan con el llanto público, y hacen pagar por el alquiler de un mal carro lo que nuevo no cuesta, respondió uno de los estudiantes.

Un coche que venía detrás de ellos llamaba mucho la atención de los transeuntes. En el pescante iba el cochero muy apretado entre dos criadas; detrás venían los amos haciendo asomar por las portezuelas las caras de unos perritos falderos muy peinaditos, y encima iba atado un mastín entre una docena de jaulas que contenían tórtolas, canarios, un cardenal, unruiseñor, perdicos y un loro.

—Los señores que vienen en este coche, dijo el caletero, no tienen hijos.

A pocos pasos que anduvimos, una muy diferente comitiva nos conmovió profundamente. Dos mujeres, la una muy joven, sostenían y llevaban atravesada sobre dos palos, y atada a ella una silla de brazos, en la cual, más bien tendido que sentado, y sujeto a ella por la mitad del cuerpo, iba un anciano impedido, al parecer padre de una de las dos mujeres, y abuelo de la otra. Cargadas con

«Obra de los homenajes a la Vejez»

Constitución del Consejo provincial
En el salón de sesiones de la Casa Consistorial se celebró ayer tarde el acto de constitución del Consejo provincial de la «Obra de los Homenajes a la Vejez», ramificación de la Caja de Pensiones para la vejez y de ahorros.

Luego habló el señor Feliu, quien, después de dar cuenta de que el Gobernador, por hallarse indisputado, le había delegado para asistir al acto, explicó lo que se perseguía con la Obra de los homenajes a la vejez, a la que dedicó encomiásticos párrafos y a la que ofreció su apoyo, pidiendo, además, la cooperación de los demás reunidos.

El Sr. Feliu cedió a continuación la presidencia al Ilmo. Sr. Obispo, quien pasó a ocuparla habiendo seguidamente el Ilmo. Dr. Doménech, agradeciendo la presidencia no por sí, sino por el cargo que ostentaba en nombre de la Iglesia. Indicó que ésta es la que llevó a cabo las primeras gestiones en favor de la vejez. Elogió la obra en cuestión, que, según dijo, viene a robustecer el principio de autoridad que tenía su punto de partida en la ancianidad. Felicitó a los organizadores de la Obra y agradeció la predisposición de los presentes en favor de la Obra.

De Sanidad

La vacunación

El Gobernador civil de la provincia ha publicado en el Boletín Oficial una circular referente a la vacunación y revacunación. Dice así:

«Siendo la estación presente la más abonada para las prácticas de vacunación y revacunación, han de tener en cuenta los Ayuntamientos que deben prestar preferente atención a este servicio, pues la experiencia demuestra la indiferencia y falta de celo con que por parte de algunos de aquellos se cumplimentan.»

Deben los señores Alcaldes por sí mismos o por sus delegados asegurarse de que todos los niños nacidos en el semestre anterior y a los que motivos fundados no se lo impidan sean vacunados en la primavera próxima, extendiéndose gratuitamente a cada niño un certificado comprobatorio y para ello deben los negociados de Beneficencia y Sanidad de los Ayuntamientos donde los haya y donde no en las oficinas correspondientes del municipio encargarse de la práctica del servicio y redactar en los

cinco primeros días de cada semestre la estadística semestral de vacunados que debe remitirse inmediatamente al Gobierno civil, y sirviendo de pauta las relaciones que deben llevarse en el libro de vacunaciones. Se advierte que en muchas poblaciones incluso en la capital hay una gran desproporción entre los nacidos y vacunados y en algunas localidades presentan los datos negativos lo que no está en armonía con el espíritu de las disposiciones sobre la materia.

Los pedidos de vacuna que se hagan a este Gobierno civil, debe entenderse que son para ser empleados solamente para la clase obrera, debiendo también los Ayuntamientos adquirir por cuenta propia alguna cantidad de linfa vacuna para ayudar a las necesidades de preservación del vecindario.

Los Directores de las escuelas nacionales deben seguir remitiendo a la Inspección Sanitaria provincial mensualmente los modelos de vacunación cumplimentados de todos los niños de nueve ingreso durante el mes anterior y esa medida deben también llevarla a cabo las escuelas privadas.

Espero del celo sanitario de los señores Alcaldes que vigilarán el exacto cumplimiento de las medidas que se dictan de acuerdo con la Inspección Sanitaria provincial a la que acudirán para solventar cualquier duda que pueda ofrecerse».

El Día de Prensa Católica

Gratitud del Papa a los católicos españoles

El Eminentísimo señor Cardenal Almaraz, presidente general de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, ha recibido una carta del Eminentísimo señor Cardenal secretario de Estado, por medio del cual Su Santidad Benedicto XV manifiesta su gratitud por la ofrenda que ha recibido de la décima parte de la colecta del Día de la Prensa de 1916. «Su Santidad—dice el Eminentísimo señor Cardenal Gasparri—, queriendo recompensar con una señal de particular benevolencia la piedad filial con que los amados españoles se muestran unidos al Padre común, ha concedido muy de corazón a los mismos, y de manera particular a vuestra Eminencia, la implorada bendición apostólica».

En el Museo Arqueológico Diocesano

Conferencia por don Guillermo Reynés

Ayer a las 7, como hablamos anunciado, el Arquitecto Provincial y Diocesano, D. Guillermo Reynés y Font, pronunció ante un auditorio tan numeroso como selecto la segunda conferencia sobre Escultura que se guardan en el Museo Diocesano de Mallorca.

Empezó su erudita disertación presentando brillantemente las generalidades que ofrece el Renacimiento, nacido en la tierra clásica del Arte, mientras en Mallorca se producían las magníficas esculturas góticas de influencia alemana. Expresó como el ingenio del nuevo ideal había nacido en el deseo de imitar el arte antiguo, tomando fuerza en las tierras de Toscana, renovándose con los pisanos y concentrándose en Florencia de donde sale un Brunelleschi para esparcir con sus obras, parecidas a las de un orfebre, toda la época cuatrocentista. Sin apenas darse cuenta, dijo, todos los artistas que rodeaban a los Médicis, Alfonso de Aragón y Nicolás V. al querer resucitar el viejo arte, crean uno nuevo, tomando éste carácter locales si, pero con el título de Renacimiento, por autonomía.

El Rey Alfonso V. de Aragón fue uno de los mayores impulsores del arte nuevo, gracias a sus amistades con los artistas florentinos, haciendo que Nápoles ostentara el fruto primoroso de sus obras, y haciendo que nuestro insigne Sagrera fuera a Italia y enviase sillería de nuestras canteras para levantar el Castel Nuovo. Proyecto de este edificio magestuoso, el arco triunfal de la entrada, el cual ha poco ha sido restaurado. Dos detalles de un relieve ayudaron a conocer el auditorio las líneas de la anónima maravilla. Congeturó el señor Reynés que fuera obra de Alberti o de Laurana.

Sintetizado el estudio del Renacimiento, lo consideró dividido en tres épocas.

1.ª La de los primitivos, o sea de las vacilaciones, y que corresponde a la época que en Francia se llama de Franciscos I; en Inglaterra, Isabelino, y en España, plateresco. Comprende los dos primeros tercios del siglo XV que en Mallorca son del XVI.—2.ª El Renacimiento académico, que en Italia es la edad de oro, correspondiente en Mallorca al siglo XVII.—3.ª Las derivaciones del Renacimiento, que con los nombres de rococo, barroco y churrigueresco que llenan el siglo XVII y en Mallorca el XVIII.—4.ª La reacción neoclásica, que se manifiesta por Italia al empezar el siglo XVIII para llegar a esta Isla al final del mismo siglo.

Sentado el plan de estudio penetró el Arquitecto señor Reynés con su vasta erudición en el estado en que se hallaba el gótico en Mallorca al iniciarse los nuevos rumbos y divulgarse las nuevas formas del Renacimiento señalando las exquisiteces del arte de Sagrera que en sus ángeles y profetas inculcó para adornar los edificios de Italia y de nuestra Lonja. Enseñó con ejemplos gráficos los restos de ventanas de esta época que en el museo se guardan, tales como la casa de Cierrol, de la calle del Call y de la casa Cortey de la calle de Morey.

Examinó después atentamente las puertas de los típicos entresuelos mallorquines, en los que ya se nota mezclado con el gótico el sentimiento italiano, hasta formar un arte local. Admiró el público la Casa de Almola de nuestra plaza de la Seo, erigida en 1529 y ya en pleno Renacimiento (1549) cuando surgen los púlpitos de la Catedral y la ventana de Carlos V de la calle de Zavella, construyese en la casa Fuster (hoy del Conde de Ayamans) la gótica escalera de la que se guardan trozos en el Museo.

Desarrolló seguidamente el enlace artístico de las dos tendencias al empezar el siglo XVI. El año 1509 se construye la puerta-entresuelo de la casa de don Antonio Verí, pasando, tras oportunas digresiones, al pleno esplendor del estilo clásico informado entonces por Leoni y Berruguete, que trabajaban a las órdenes de Carlos V, huelgas que aun les seguía Juan de Moreto, y el gran artista Forment, maestro que junto con Berruguete es la mayor palanca del Renacimiento hispano. Para ejemplo de ello admiró el público atento la obra escultórica de la Colegiata de B. abastro.

Explica luego la construcción de los púlpitos de nuestra Catedral bajo el influjo del Cardenal Lorenzo Campegio (1529) y obra de mano de Juan de Sales en el año mismo que se erigía la ventana del Emperador de la calle de Zavella: Como pieza de este estilo enseñó un gráfico, con el sepulcro del Obispo Mari y Santacilla, para ofrecerlo tan solamente como pieza en la historia del arte mallorquín.

Enseñó al auditorio los restos de ventanas platerescas que se guardan en el Museo, como las de Can Jordá y las de una casa de la calle de San Martín. Pasó después a explicar concienzudamente los escudos más notables de Renacimiento que hay en Museo Diocesano, mentando los del Obispo Arnedo y Vich y Manrique, insigne impulsor el primero de la obra de nuestra Catedral e incansable promovedor el segundo del culto de la Inmaculada, a la par que constructor de la hermosa portada principal de nuestra Seo, obra que es al público ofrecida juntamente con varios fragmentos que de ella se conservan en el Museo. Es obra del escultor Verger. Se construyó todo por los años de 1594 a 1500, tiempo en que todo el continente ya se engalanaba con el estilo plateresco. Señala en la portada de la Seo el espíritu gótico del conjunto, con los detalles florentinos. Ya en brazos Mallorca del plateresco, dijo el docto conferenciante, historió la influencia que le había proporcionado el siglo XVI italiano, brotando una Iglesia como la de las Teresas de Palma. Casi nada hay en el Museo de este género. Señala, como de este tiempo, en proporción, el escudo de principios del siglo XVII que existió en el templo destruido de San Francisco de Paula cerca de la Gorieta y otro de la ciudad de Palma.

Explicó luego la magnificencia de los retablos barrocos de nuestras iglesias, deduciendo, de ello, que son obras valientes y varoniles. Sale a propósito, la influencia en Herrera su Mallorca, explicando sus vicisitudes para llegar a Palma, en donde labra la portada de San Francisco de Asís. Es admirada su proyección.

Fundó un taller escultórico, del cual salieron estatuas que hoy aún se veneran en nuestros templos. Pasó el taller a su hijo Gregorio y luego a Miguel Tomás. Nada existe en el Museo de estos artistas, como tampoco del artista de fines del siglo XVIII, Adrián Ferrán, aunque toda Mallorca, guarde obras suyas. Como obra de arte del siglo XVII proyectóse la imagen de Santa Eulalia, que estaba sobre la puerta de entrada del templo de su nombre.

Cerró su interesante conferencia, el Arquitecto diocesano, ponderando la historia y el arte del valioso cetro de Luis XIV de Francia, que se guarda en el Museo, juntamente con dos empuñaduras de marfil, regalo todo de la señora Condesa de Seguir. Estudió la época del «Rey Sol» en sus palacios de Versalles, los frutos del arte en la corte francesa, los trabajos de Boule y sus discípulos, explicando la historia del magnífico cetro esculturado regalado por el Rey a la Duquesa de La Vallière, y que es obra labrada en un diente de narval. Los dos empuñaduras son una de Luis XIV y la otra del último Rey de Polonia.

Al terminar la conferencia el señor Reynés fué justamente aplaudido y felicitado por la culta concurrencia que acudió para escuchar la pulcritud de su trabajo eruditísimo.

Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Miramar», «Iseño» y «Monte Toro», para Valencia, Ibiza y Mahón, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Para Ciudadela debe salir esta noche el «Ciudadela».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el «Balear».

Esta tarde llegará, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Triduo de Semana Santa en Montesión

Durante estos días se cantarán en dicha Iglesia las siguientes composiciones: Jueves Santo.—Mañana: Kiries y Gloria del M. Hallen; Credo, de Gounod; Sanctus, de Cerdó; Ayuno de Gounod; Pange lingua de Cerdó.

Noche.—Hora Santa, Eja Mater, Tartini; Fac me tecum, del mismo; Ave Verum; Bentivoglio; Plauge quasi virgo, Ravanello.

Viernes Santo.—Improperia, Leoni; Vexilla de Ravanello; Crux fidelis, ib. Sábado.—Missa Pastoralis, Botazzo.

La Santa Pastoral Visita

El próximo lunes, D. m., reanudará la Santa Pastoral Visita el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo de esta Diócesis.

Notas de Sociedad

El Delegado de Hacienda del nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, don Luis Galindo Alcedo, en atento B. L. M. nos participa que ha tomado posesión del cargo y se nos ofrece para cuanto se relacione con el servicio público.

Agradecemos al señor Galindo la atención y al mismo tiempo le hacemos igual ofrecimiento, al par que le deseamos el mayor acierto en el desempeño de su elevado puesto.

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», don Jaime Gazá y señora, don Guillermo M. de Brocá, don Pedro Estela, don Antonio Nadal y don Miguel Forteza.

De igual punto también ha llegado el notario don Guilermo Alcover Sureda, acompañado de su señora esposa.

También ha llegado el médico don Luis Frontera.

Igualmente ha llegado el señor Conde de Ayamans.

Entre el pasaje salido anoche para Ibiza, a bordo del vapor correo «Iseño», figuraba el diputado provincial don Ignacio Riquer. En el muelle le despidieron el jefe del partido liberal mallorquín señor Amer, los diputados provinciales Sres. Alemany, Feliu y Llobera (don Juan), el concejal señor Aiora y otros amigos políticos y particulares.

El Provisor

Para pasar las próximas fiestas al lado de su distinguida familia ayer tarde embarcó para Valencia el Provisor y Vicario General de esta Diócesis, M. I. Sr. don José Mur.

Enfermo

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo el Rdo. Sr. D. Pedro Isern, Rector de Montuiri.

Hacemos votos para que se restablezca prontamente si conviene.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer, a las once y minutos, empezó en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público y con intervención del Tribunal del Jurado, de la causa instruida contra Gabriel Cerdá Miralles, expositario del Ayuntamiento de Montuiri, acusado del delito de malversación de caudales públicos.

Representa al Ministerio público el teniente fiscal señor González.

Actúa de acusador privado, representando al médico don Miguel Ferrando, el abogado don Ramón Obrador.

De la defensa del procesado está encargado el letrado don Alejo Corbella.

A la vista asistió mucho público, la mayoría vecinos de Montuiri.

El fiscal y la acusación privada dicen, en sus conclusiones, que el procesado es autor de un delito de malversación de caudales públicos en cantidad de 5.818 05 pesetas.

La defensa dice que su patrocinado no es responsable de cantidad alguna.

Ayer se celebraron dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde, y en ellas declararon el procesado, el médico señor Ferrando y los testigos de la acusación privada y la defensa.

Las partes mantuvieron sus conclusiones y se suspendió la vista para continuarla hoy a las 10 en punto.

Cobro de contribuciones

La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al actual ejercicio de 1917 tendrá lugar en esta provincia, durante los días laborables que transcurran del día 1 al 30 del mes de Abril actual, verificándose el cobro en cada distrito municipal por los recaudadores auxiliares debidamente nombrados:

Partido de Palma.—Algaída del 9 al 15.—Andrúx del 22 al 25.—Bañalbufar días 16 y 17.—Deyá días 15 y 16.—Buñola días 21 y 22.—Esporlas días 11 y 12.—Establiments días 18 y 19.—Estalenchs días 18 y 19.—Caiviá días 15 y 16.—Fornalutx días 18 y 19.—Luchmayor del 1 al 8.—Marratxí del 1 al 4.—Puigpuig días 8 y 9.—Santa Eugenia días 11 y 12.—Santa María días 15 y 16.—Sóller del 24 al 29.—Validmosa días 15 y 16.

Partido de Inca.—Aloró del 17 al 20.—Alcúdia del 20 al 25.—Binisalem del 15 al 18.—Búger del 12 al 14.—Campañet del 15 al 15.—Costixt días 16 y 17.—Escorca del día 11.—Inca del 19 al 25.—Lloseta días 21 y 22.—Llubi del 16 al 19.—María del 13 al 15.—Muro del 21 al 25.—Pollensa del 15 al 19.—La Puebla del 12 al 15.—Sansellas del 15 al 18.—Santa Margarita del 16 al 19.—Selva del 19 al 22.—Sineu del 19 al 22.

Partido de Manacor.—Artá del 18 al 21.—Campos del 12 al 14.—Capdepera del 22 al 25.—Felanitx del 25 al 30.—Manacor del 21 al 26.—Montuiri días 10 y 11.—Petra del 12 al 14.—Porreres del 15 al 18.—San Juan días 16 y 17.—San Lary del 14 al 17.—San Lorenzo del 15 al 17.—Son Servera del 11 al 13.—Vilafrañca días 18 y 19.

Partido de Menorca.—Alayor del 20 al 25.—Ciudadela del 2 al 6.—Ferrerías días 8 y 9.—Mahón del 1 al 5.—Mercadal del 29 al 30.—San Luis días 14 y 15.—Villa-Carlos del 11 al 15.

Partido de Ibiza.—Formentera del 6 al 9.—Ibiza del 1 al 5.—San Antonio

Abad del 10 al 13.—San José del 27 al 30.—San Juan Bautista del 18 al 21.—Santa Eulalia del 22 al 25.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Vicente Ferrer, confesor; Santa Irene Virgen.

Jueves Santo.—En la Catedral Basílica, a las nueve, los divinos oficios propios del día y bendición de los Santos Oleos; por la tarde, a las cuatro, el Lavatorio de los pies seguido de sermón por el Reverendo Padre José Tomás, S. J.

En Santa Eulalia, a las diez, las cuatro Horas menores, oficio solemne y la procesión del Monumento; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro y el «Fari» por la noche, a las siete y cuarto, el sermón del mandato y de nueve a diez meditación.

En San Nicolás, a las diez, Horas menores y misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, los actos de coro.

En Capuchinos, a las nueve, oficio solemne en el que se cantará por la Capilla Seráfica y coro Antoniano, la misa de Angelis a dos coros. En la misa se distribuirá la Sagrada Comunión, durante la cual se cantarán motetes alusivos al acto. Dicha Comunión será largamente para la Juventud Antoniana y final de los Santos Ejercicios. Se extorja a todos los Terciarios y Terciarias, así como también a todas las Sociedades de la Pia Unión de San Antonio que proceden asistir a dicha Comunión. Terminada la misa será llevado solemnemente el Santísimo al Monumento.

A fin de que las funciones litúrgicas propias de estos días puedan hacerse en el Altar Mayor, este año se inauguran un hermoso Monumento que será colocado en una de las capillas laterales; por la noche, de ocho a nueve, se hará el voto ejercicio de la Hora Santa practicándose el que hacía la sierva de Dios Gemma Galgani; al final de cada meditación la Capilla Seráfica y Coro Antoniano dirigidos por el Rdo. don Rafael Cortés, Presbítero, cantarán escogidos motetes.

En San Francisco, a las diez, Oficio solemne con Comunión general; por la noche a las nueve ejercicio de la Hora Santa con meditación y canto de motetes.

En San Jaime, a las diez Horas menores y seguidamente la Misa mayor solemne. Por la tarde a las cuatro Completas y Matines solemnes. A las ocho empezará el piadoso ejercicio de la Hora Santa con meditación.

En Montesión, a las ocho se dará principio a los Oficios propios del día en la misa se dará la Comunión a la feald; por la noche de diez a once, se hará el ejercicio de la Hora Santa, con sermón e intermedios de cánticos.

En la Santísima Trinidad, a las ocho Horas y Oficio; por la tarde a las cuatro Matines y a las seis y media Rosario meditación.

En Santa Catalina de Sena, a las siete los Oficios propios del día; por la noche a las nueve, ejercicio de la Hora Santa con meditación y cánticos por la Reverenda Comunidad.

En San Juan, a las ocho y media, los Divinos Oficios, y por la tarde a las siete el sermón del Mandato.

En la Merced, a las diez Oficio solemne con Comunión general, procesión y visita al monumento.

En el Socorro, a las ocho y tres cuartos el Reverendo P. Superior dará a los Terciarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación la Absolución General; a las nueve Misa solemne e intermedios de cánticos, Alumnos del Colegio y cuantas personas se acerquen a la Sagrada Mesa; por la tarde a las cuatro se cantarán las tintinas por la Reverenda Comunidad; por la noche a las nueve y media, empezará el ejercicio de la Hora Santa, que predicará el Rdo. P. Victorio Martíro.

En Santa Clara, a las siete, los Oficios del día.

En San Jerónimo, a las seis y media los Oficios del día.

En la Concepción, a las siete y media los oficios del día.

En San Felipe Neri, a las nueve, Oficio solemne con Comunión general para la Comunidad y demás fieles; por la tarde, a las tres, Completas, Matines Laudes; por la noche, a las ocho y media, el ejercicio de la Hora Santa con canto de motetes y sermón y a las diez

semejante peso, que hubiera abrumado a dos hombres robustos, descansaban de trecho en trecho aquellas compasivas mujeres, y enjugaban el polvo y el sudor que bañaba la frente de aquel desgraciado, el cual acaso ni con una sonrisa, ni con una significativa mirada, podía pegarse su noble piedad filial.

campatilla, asomaba alguien por un postigo, y pronunciando algunas palabras nos recibía llegados, al momento se abría un portillo por el cual salían comunmente dos personas, y muy pocas veces una sola, y se iba con los que habían llamado. Nadie salía sin que antes llamasen, pero nadie llamaba sin que alguno saliese. No pudiendo explicarme este movimiento extraordinario, le contemplaba absorto, y viéndome en esta actitud el dueño de la posada me dijo que podía serme perjudicial el fresco de la noche, y que me sería más conveniente tomar una sopa y acostarme.

Me pongo sobre mí.—Me pregunto si hay algo más allá del sepulcro.—La moribunda y el padre José.—Me dan por muerto.—Mi resurrección.

El balcón de mi cuarto daba frente de un edificio vasto, sombrío, compuesto de grandes paredones, con muy pocas ventanas, y una sola puerta. Las sombras de la noche, que ya se tendían por la ciudad, aumentaban la lóbrega grandiosidad de aquella morada. No brillaba ninguna luz en sus ventanas, ni salía por ellas el menor ruido. ¿Quién habitaba esta morada? Infundíame respeto y asombro y me asomé al balcón para contemplarla. Entonces llamé mi atención el movimiento que noté en la puerta. Con pocos minutos de intervalo acudían hacia ella precipitadamente algunos individuos de todos sexos y edades, tiraban del cordón de una

Yo mismo no he podido nunca explicarme si lo que me sostuvo en aquel momento fué una sangre fría natural, o una desesperación profunda y tranquila, o una completa indiferencia para todo lo concerniente a mi vida o a mi muerte, o tal vez, y casi me avergüenzo de decirlo, un deseo íntimo, una esperanza secreta de acabar pronto con todo, sin necesidad de hacer ningún esfuerzo. Es lo cierto que sin temblar entré en la ciudad por una puerta que me pareció baja y lóbrega, y en la cual vi agolpado un numeroso gentío anhelante por salir a respirar el aire puro del campo que yo abandonaba.

y media, principio de la Vigilia de la Adoración Nocturna pública.
 En Santa Magdalena, a las siete y media, los Oficios del día.
 En el Oratorio de las Hermanas Cebadoras del Culto Eucarístico, a las siete, los Oficios del día; por la tarde, a las cuatro y media, Maitines solemnes y a las nueve, la Hora Santa. Velarán el Segrario las Hermanas y señoras Asociadas.
 En el Oratorio de las Hermanas Trinitarias (calle de Veri), a las siete, los Oficios del día.
 En el Templo, a las siete de la mañana, Misa solemne; por la tarde, a las ocho, Hora Santa.
 En el Oratorio de la Consolación, a las ocho y media, los Oficios propios del día con Comunión general; a las cuatro de la tarde, Maitines de tinieblas; a las ocho de la noche, Hora Santa con sermón, cantándose en los intermedios moletes.
 En las demás iglesias habrá los Oficios del día.
 Visita.—A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

El almendrán en Lluchmayor
 El sábado último se cotizaba el almendrán, en el mercado de Lluchmayor, a 75 pesetas los 42 3/4 kilos.
Excursión
 La sección de Exploradores de Sóller proyecta una excursión a Inca para después de Pascua.
Riña
 La guardia civil del puesto de Pollensa ha denunciado a varios sujetos que sostuvieron acalorada riña.
Bendición de un Matadero
 En Sóller se ha efectuado la bendición del nuevo matadero, parte del cual está todavía en construcción.
Casa para obreros
 El Alcalde de Palma nos ruega hagamos público que por el Ayuntamiento se abre un concurso, hasta el 14 del corriente, para adjudicar una casa para obreros.
 Las condiciones figuran en el «Boletín Oficial» n.º 7.686 correspondiente al 1.º de Abril de 1916.
 Las proposiciones deben presentarse en la Secretaría del Ayuntamiento.
Intento de agresión
 La policía ha detenido a dos individuos que intentaron agredir a otro con un cuchillo amenazándole de muerte.
Sustracción
 Por la policía ha sido denunciado un sujeto por hurto de un caballo.
Herido
 En el dispensario de la «Cruz Roja» ha sido asistido un niño de ocho años de edad, llamado Lorenzo Beltrán, que presentaba una herida contusa en la parte frontal izquierda y otra en el labio inferior, producidas ambas por un automóvil.
 El hecho ocurrió en la Rambla.
 Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano «Licor del Polo», que

cuenta con medio siglo de éxitos resonantes.
Una tacita de CAFÉ LLOFRIU después de las comidas, favorece maravillosamente la DIGESTIÓN.
Dr. L. Picallo
 DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
 Médico especialista en las enfermedades de los niños.
 Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5, Colón, núm. 34, entresuelo.

Cédulas de confirmación
 Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.
Lámparas arañas y aparatos
 Últimas creaciones
 EL ÁGUILA—BROSSA, 30
Curación de la Tos
 PASTILLAS J. MIRÓ
 Espectrales y calmantes de la Tos
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró—abierto toda la noche. Colón, 22, Paredil, 2
Gas y electricidad
 FABRICA DE LAMPISTERIA
 de Bartolomé Fuster
 Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9.
 Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
 Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

Academia Saiz
 Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: calle de Pelaires, 105-2.º
Pianos y Pianolas Chassaing freres
 al contado y a plazos
 CASA BANQUE, calle Colón
Rayos X
 Electricidad médica en todas sus formas
 Rayos ultravioletas—Radium
Instituto Sureda
 instalación de primer orden
 José Sureda Massanet
 Médico ginecólogo
 DANÚS, 4 De 10 a 1

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 4 (1'00)
La frontera hispano-francesa
 París.—La Junta de Transportes ha propuesto cerrar la frontera por Hendaya hasta que se descarguen 300 vagones que hay detenidos y no admitir las facturaciones hasta que la tarifa sea más reducida.
La exportación de mineral
 París.—Ha sido prohibida la exportación de toda clase de mineral.
El problema de los transportes en Francia
 París.—Se ha decidido una nueva organización del material de transporte interior.
 Han sido prohibidas las facturaciones de más de 5 kilos y sólo se permitirá que se facturen mercancías alimenticias. Sobre las deportaciones de los belgas.
Influencia de S. S. el Papa
 Roma.—«L'Osservatore Romano» publica una carta del Presidente del Consejo de Baviera dirigida al Nuncio de S. S. en Munich, anunciando que las exhortaciones del Papa en el asunto de las deportaciones de los belgas han sido atendidas.
 El Gobierno de Berlín está dispuesto a no deportar más belgas y a repatriar a aquellos que fueron deportados erróneamente.
Los vestidos en Alemania
 París.—Dicen de Berlín que mañana empezará a regir el decreto consignando las telas de vestir que podrá emplear cada alemán.
 El decreto dispone también el número de prendas a usar.
 Corresponde a los hombres un abrigo, una chaqueta, dos chalecos, tres pantalones, seis pañuelos, tres camisas y tres calcas.
 A la mujer le corresponden dos trajes, uno para los domingos y otro para día, una blusa, tres delantales, seis pañuelos, cuatro camisas y cuatro pantalones.
 Sólo se emplearán tres metros de tela en los trajes de los hombres.
Las familias imperiales de los Imperios Centrales
 Viena.—Al objeto que ya se conoce se entrevistaron las familias imperiales austriaca y alemana en el cuartel general alemán.
 Ambos Monarcas conferenciaron, aprovechando la entrevista.
Las declaraciones de Czernin sobre la paz
 Viena.—La prensa sigue elogiando las declaraciones de Czernin sobre la paz, haciendo resaltar que a éste no le importó que sus manifestaciones se tomaran como un signo de nuestra debilidad para seguir la lucha.
 Czernin opina que una conferencia entre los beligerantes sería el mejor medio para llegar a la paz, ya que los propósitos de aplastar a Austria y Turquía y los proyectos de repartición que tienen los aliados son una pura fantasía.
Los pacifistas yanquis.—Sonador agredido
 Washington.—Han llegado numerosas delegaciones de pacifistas.
 Han pedido al Senador Loyge que se adhiera a ellas.
 Dicho Senador se ha negado a tal petición.
 Uno de los delegados le llamó cobarde y otros le insultaron y golpearon.
 El señor Lodge, que cuenta 67 años, se defendió como pudo, recibiendo varias contusiones y magullamientos que hacen temer por su vida.
El Rey de Italia
 Roma.—Después de dos semanas de ausencia, durante las cuales ha visitado la flota del Adriático y las defensas costeras, ha regresado a ésta S. M. el Rey.

Se ha dirigido al cuartel general, sosteniendo antes varias conferencias diplomáticas y ministeriales.
 El Rey ha dirigido una felicitación al Gobierno ruso por su unidad y por el éxito de la revolución.
Conferencia
 París.—Se sabe que ya ha tenido lugar la anunciada conferencia entre los soberanos alemán y austriaco, entrevistándose también las emperatrices de las familias imperiales.
Mensaje de Wilson
 En la Cámara yanqui.—Acusaciones contra Alemania formuladas por Wilson.
 —La neutralidad armada.—El servicio obligatorio
 Washington.—Ayer leyó el Presidente Wilson su mensaje a la Cámara.
 Empezó diciendo que había convocado a sus miembros para decidir sobre algunos extremos referentes a la Constitución, que no le da las atribuciones que necesita.
 Resumió las violencias y agresiones que estima cometidas por Alemania contra Estados Unidos, mediante la guerra submarina ilimitada.
 Dijo que, con ésta, Alemania ha rechazado todos los principios del derecho invocando el vano pretexto de las necesidades de la guerra.
 Acusó a Alemania de haber causado pérdidas inmensas y la muerte de numerosas personas no combatientes.
 La guerra submarina, dijo, ha ido dirigida contra toda la humanidad; cada nación ha adoptado medidas para defenderse y Estados Unidos también adoptarán las suyas con tranquilidad y buen espíritu, repudiando la pasión y considerando el único fin de defender sus derechos.
 Estados Unidos, añadió el Presidente, entrarán en la guerra porque están obligados a ello, y la guerra será, no contra el pueblo alemán, sino contra su gobierno.
 La neutralidad armada es necesaria, afirmó Wilson, como una práctica de prudencia, y estamos dispuestos a adoptar las medidas necesarias para organizar la defensa de nuestro país y de nuestros intereses, empleando todos los recursos que el derecho nos concede, hasta terminar victoriosamente la guerra.
 Terminó el Presidente su discurso diciendo que no se había empeñado ninguna acción contra Austria ni contra los demás aliados de Alemania.
 En Estados Unidos se creía que, a pesar de la mayoría democrática, no se podría votar la declaración de Wilson y, sin embargo, éste pidió cinco llamamientos de 500.000 hombres y se declaró el servicio militar obligatorio.

«La Transmediterránea» señor Dómene, conferenciaron ayer tarde con el ministro de Estado señor Gimeno.
Firma regia
 El Ministro de Hacienda, Sr. A'ba, sometió a la firma de S. M. el Rey las siguientes disposiciones:
 Nombrando administrador de Aduanas de Cádiz, a D. Enrique Ruiz Crespo.
 Nombrando Inspector de muelles de la aduana de Irún a D. Manuel Trillos.
Visitas a Romanones
 Ayer tarde visitaron al jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones, el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, y el de Instrucción Pública, Sr. Burrell.
Consejo de Ministros
 El Ministro de Fomento, Sr. Gasset nos ha dicho a los periodistas que el Consejo de Ministros de hoy miércoles, se limitará a tratar de los expedientes de indultos que han de someterse el el Viernes Santo a la sanción del Monarca.
 Luego nos anunció que en la próxima semana se celebrará un nuevo Consejo de Ministros para tratar de la cuestión de las subsistencias.
El Consejo de Estado.—Crédito para carreteras
 Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno.
 Ha tratado del crédito de 20 millones solicitado para proceder a la construcción y reparación de carreteras.
 Algunos Consejeros solicitaron datos aclaratorios.
 En su vista el presidente aplazó la reunión hasta hoy
Entrevista comentada.
 Ha sido comentadísima la celebrada por D. Melquíades Álvarez con el Sr. Conde de Romanones antes de marchar aquí para París.
Lo que dice Burrell
 El ministro de Instrucción pública, señor Burrell, ha dicho que la suspensión de garantías constitucionales es transitoria.
 Ha dicho también que en la cuestión de las subsistencias la responsabilidad no es sólo para el Gobierno, sino que alcanza igualmente a los organismos sociales.

Mañana decidirá el Gobierno sobre la petición de los Directores de los periódicos de Madrid acerca de la supresión de la previa censura a la Prensa.
El Consejo de Fomento
 Madrid, 4 (1'00)
 Reunión
 Ayer se reunió el Consejo superior de Fomento.
 Se ocupó en la distribución del tonelaje para las líneas de Filipinas y Nueva York.
 Trató también de la cuestión de los transportes ferroviarios.
 Se acordó igualmente prohibir la exportación de plátanos a Inglaterra.
Construcción de guarda-costas
 Madrid, 4 (1'00)
 Un concurso
 El Ministerio de Marina ha publicado un segundo concurso para la construcción, por la industria privada nacional, de quince cascos de buques destinados al servicio de guarda-costas.
 El concurso se divide en cinco lotes de tres buques cada uno.
 Las ofertas podrán hacerse de uno o más lotes.
 En el Ministerio se facilitarán los planos de construcción y cuantos detalles deseen conocer los concursantes.
 El concurso se celebrará el día 17 del actual.
Noticias varias
 Madrid, 4 (1'00)
 Suscripción
 La suscripción de acciones y obligaciones del Banco de León va en aumento.
 Ha quedado prontamente cubierta la primera emisión últimamente acordada.
Prensa Asociada
 NOTA.—Al cerrar esta edición, aun no hemos recibido la última conferencia telegráfica.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas
 Barcelona, 4 (3'30)
El señor Pérez Galdós
 El próximo sábado llegará a Barcelona el señor Pérez Galdós.
 Vendrá para asistir al estreno de su obra «Marianela», que la Xirga representará, en dicho día, en el Teatro Novedades.
Anciano arrollado por un tren
 Cerca de San Feliu de Llobregat el tren arrolló a un anciano conocido por «El Zaragozano».
 El cuerpo de la víctima quedó destruido.
La Compañía Morano
 Anoche se despidió del público la Compañía Morano.
 Saldrá para Palma el próximo viernes.
El batallón de Estella
 El sábado próximo llegará a Barcelona, procedente de Marruecos, el batallón de cazadores de Estella.
 Irá de guarnición a Olot.

Los estudiantes
 Los estudiantes se han dirigido al Ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, diciéndole que esperan que mantendrá el decreto suspendiendo las reválidas.
 También han telegrafiado al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pidiéndole el indulto del Dr. Alegre.
Niña desaparecida
 Ha desaparecido una niña de pocos años de edad.
 Los padres creen se trata de un hecho criminal. Han ofrecido 500 pesetas a la persona que indique el paradero de su hija.
En el Ayuntamiento
 Los concejales radicales y nacionalistas no entraron ayer en el salón de sesiones para que no pudieran celebrar sesión municipal y deba ésta tener lugar mañana.
 Païou Garí

La Bolsa
 Madrid, 4 (1'00)
 Cotización de ayer

Interior contado	79'00
Amortizable 5 por 100	95'00
Amortizable nuevo	82'75
Banco de España	452'00
Compañía Tabacalera	278'00
Francos	79'00
Libras	21'95
Exterior	82'10

Manifestaciones de Romanones
 Madrid, 4 (1'00)
 Visitas.—El señor Ruiz Jiménez.—Tranquilidad en toda España.—Los obreros asturianos.—La previa censura a la Prensa
 El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, nos dijo ayer tarde, al recibir a los periodistas, que había visitado al Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, añadiéndonos que éste se halla mejorado de la indisposición que le aquejaba.
 Creía el Conde que el señor Ruiz Jiménez saldría por la tarde de su domicilio para ir a dar un paseo.
 También nos manifestó que se había entrevistado con el Ministro de Gracia y Justicia, señor Alvarado, y con el de la Guerra, general Luque.
 Luego insistió en afirmarnos que reina tranquilidad en toda España.
 Y nos agregó:
 «El Sindicato de obreros de Oviedo ha repartido una hoja aconsejando a sus compañeros que no abandonen el trabajo.»

La revolución en Rusia
 Madrid, 4 (1'00)
 Suecia y Rusia
 Nauen.—Suecia ha reconocido el nuevo gobierno ruso.
Desafecto a Inglaterra?
 Nauen.—El partido socialista alemán ha declarado que en las esferas revolucionarias rusas aumenta el desafecto a Inglaterra y que el derrumbamiento del zarismo es inherente a la rotura de alianza entre ambas naciones.
 Para Inglaterra los soldados rusos no son más que carne de cañón.
 Los gritos de libertad dados por los revolucionarios han sonado mal en los oídos de los aliados.
Política
 Madrid, 4 (1'00)
 Conferencias
 El Embajador francés en Madrid, señor Geoffroy, y el naviero director de

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA
 Construcción del Ferrocarril secundario de Manacor a Artá
 El día 10 de Abril próximo a las doce de la mañana tendrá lugar la subasta de las obras de explanación, de fábrica y accesorias de la segunda sección correspondiente al término municipal de San Lorenzo.
 Los planos, pliegos de condiciones y presupuestos estarán expuestos en estas oficinas (estación de Palma) todos los días laborables de 9 a 13 como también las Reglas a que se sujetará dicha subasta, las cuales se facilitarán gratuitamente a las personas que lo soliciten.
 Palma 20 de Marzo de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Obras y opúsculos
 Vida de la Beata Catalina Thomás.—Un tomo: 1 peseta.
 Contarrelles d'En Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.
 Aplec de Rondalles mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.
 Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo).—10 céntos, ejemplar, descuento en mayores pedidos.
 Manual de la Entronización del Corazón Delfico de Jesús en el Hogar.—Precio: 50 céntos.
 Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—Precio: 50 céntos.
 Historia de Manacor.—Precio: 1 pta.
 Devocionario Litúrgico, 65 céntos, en rústica y 1 peseta en tela.
 Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.
 Horas serias, aplec de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 céntos.
 Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño.
 Gran surtido de estampas en colores
 Para los pedidos dirijanse a la imprenta
La Esperanza
 Lonjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado, 10
ESPERANZA
 Revista mensual del Seminario de Lérida
 Precio de suscripción: 3 pesetas anuales.
 Se admiten suscripciones en la Imprenta «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.
Objetos para regalo
 Últimas creaciones
 EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Exquisito placer es
 el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo
GRAMÓFONO
 (CON O SIN BOCINA)
 y una colección de discos escogidos a su gusto.
 Pídanse audiciones y catálogos,
 Tienda **El Japon**
Se alquila
 Un espacioso e higiénico piso principal con vistas al Mar, agua a grifo y otras comodidades, situado en la casa núm. 3 de la calle del Mirador.
 Informará el Portero de dicha casa.

Doctor Lóbsch
 Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).
 Calle Conquistador, 18
 Frente al Circolo Mallorquín
 Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Recuerdo de la Santa Misión
 mandada predicar en todas las parroquias de Mallorca por el Ilmo. y Rmo. Prelado en preparación a su primera visita astoral.
 Con este título acaba de imprimirse en esta imprenta una oportuna hojita que no dudamos es una de las más preciosas que con motivo de misiones se han publicado; toda vez que lleva como la consagración oficial de la Santa Iglesia por haberse publicado de orden de S. S. el Papa Pío X de s. m. en el Acta A. Sedis. Seguros de que los señores Párrocos, querrán adquirirla hemos hecho un gran tiraje y por esta razón podemos darla al infimo precio de 3 pesetas el millar.
 Esta hoja, si así lo desean los señores Párrocos, puede servirse en mallorquín.
 Para los pedidos en la imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11.

SI QUEREIS DIGERIR BIEN, BEBED Licor VERDAD
 Venta: Cafés, Colmados y Confiterías
 Unicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Cupón Positivo S. A.
 Esta Sociedad participa al público que don Miguel Capó González ha dejado de pertenecer a la misma, según escritura autorizada por el notario don Mateo Jaume en fecha 22 del actual. Palma 26 de Marzo de 1917.

ESTÓMAGO
 Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el **Estomacal** de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la
DISPEPSIA
 las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
 De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se remite folletito a quien lo pide.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las novedades para **PRIMAVERA Y VERANO**

Las que se detallan con gran baratura

Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Sedería Lanería, Pañolería

GRAN SECCION DE CALZADO

¡¡ATENCIÓN!! 1.000 pares de calzado para Señora todo pul y suela a 8 pesetas

Depósito exclusivo de Gramófonos **PATHÉFONO**

Discos a 5 pesetas.--Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino Scampini, Tedeschi, Blanchard, Tillo Schipa y tiples como La Bellincioni, Carelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-Telefono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES
ZARZAPARRILLA MÚNERA
GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA
HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS, ERUPTIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS ETC. ETC.
PREPARADA CON LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO
LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, liagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Juventud eterna Se consigue usando el AGUA TRIUNFANTE PROGRESIVA.

La única verdad para hacer desaparecer las canas.
Se garantiza no contener nitrato de plata ni sustancia alguna nociva para la salud.
Nomancha el cutis ni la ropa. PRECIO: 5 PESETAS FRASCO
De venta en Palma; en la Perfumería Inglesa, Cadena, 6.—Perfumería La Oriental, Quint, 1 y 3.—Perfumería de don Lucas Canals, Brossa, 10, y en Sóller, Hermanas Estades, Plaza Constitución, 16 y en la Perfumería La Artística, Luna 5 y en todas las principales perfumerías de España.

Callicida PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 5 de Abril al vapor **Valbanera**
Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana saldrá de este puerto directamente el día 17 de Marzo el vapor **Cádiz**
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Carzadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.
NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 15, y 16.
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel, 26, P.ª ma

PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de ESTA ENFERMEDAD DE LA PIEL inmediatamente y para siempre de esta ulcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método

del Señor L. RICHELET

Sin embargo no hay vacilacion posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento RICHELET; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS L. RICHELET, Sedan (Francia). Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española ó al depositario general.

Depositarlo general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN-SEBASTIAN

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
Maldere	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Pelaire	37 y 49	bajo	Pelaire, 41, entrepuerto	Mucha capacidad, propio para coches
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
Calle Fellu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua a grifo
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona el día 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.
El vapor P. de Saratúegui saldrá el día 14 de Marzo de Bilbao y Santander el 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor Montserrat saldrá el día 3 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor M. M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos de México.
LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor saldrá el día de Barcelona, para Alejandria (facultativa) por San Sues, Colombo, Singapur y Manila.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor Cataluña saldrá el día de Marzo de Barcelona con escala en Valencia y Almería y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás puertos intermedios y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes y despacho dirigirse a: Señores S. Serrada y C.ª S. en C.—Plaza de Antonio Maura núm. 4, Palma.

Motor de G s pobre

Se desea comprar uso de 15 a 20 H. P.
Informes: Conquistador, 11.

Aviso al público

Se desea adquirir para los departamentos interiores de la obra de "Son Amadans", algunas puertas vidrieras y verjas usadas; si alguna persona tuviera alguna retirada en buen uso, se le agradecerá enviar las medidas y el precio a dicha obra y si resultan aprovechables se pasarán a recoger a su domicilio.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios sencillos, de toda clase de modelos, dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Voluntarios, Asociaciones religiosas, etc., como también.
Horarios de envíos: Impresión

Sellos para embalgajes
Fusiones
Etiquetas de resina
Fichas de metal
Medallas-Bisbitas
Cajas rotuladoras
Papel con membranes en resina especialidad en
SELLOS BICOLO
Sellos para lacre y otros cuantos artículos se detallan en el catálogo
PLAZA SANTA EULALIA, 10

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellot)
Fabricante de Cajas para Cuentas, Básculas, Romanas, Bafanjas, etc.
Medidas.
Vitegras y herrajes para puertas
PLAZA RANCHO DE S'OLI—PALMA